

В диссертационный совет Д 212.287.01  
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»  
Адрес: 620144, Екатеринбург,  
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**на диссертацию Ляшенко Елены Александровны**  
**на тему «Развитие региональной институциональной среды**  
**функционирования технопарковых структур», представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным**  
**хозяйством (региональная экономика)**

***Актуальность темы диссертационного исследования***

Диссертационное исследование Ляшенко Е.А. посвящено решению важной научно-практической задачи по совершенствованию управления народным хозяйством – развитию региональной институциональной среды, способствующей эффективному функционированию технопарковых структур как элементов инновационной инфраструктуры территории.

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Современный этап регионального развития демонстрирует сочетание противоречивых тенденций, поэтому необходимо формировать такую институциональную среду на территории, которая будет способствовать росту экономики региона. Встает вопрос поиска источников экономического роста. Технопарковые структуры при создании благоприятных условий для своего функционирования могут стать такими драйверами экономического роста. Технопарковые структуры, концентрируя на своей территории необходимые для инновационной деятельности ресурсы, способствуют росту устойчивости региональной экономики за счет выпуска инновационной продукции. Значимость развития институциональной среды именно на уровне региона обусловлена

неравномерностью развития и пространственной неоднородностью национальной экономической системы России.

Всё это обусловило необходимость и значимость для настоящего времени диссертационного исследования Ляшенко Е.А.

*Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации*

Обоснованность и достоверность авторских научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается соответствием полученных теоретических результатов фундаментальным экономическим теориям и концепциям, корректным применением методов системного (с. 23-24, 56-57, 86, 327-333), статистического (с. 87-90, 103-107, 149-152, 269-277, 285-299, 326), кластерного (с. 98-102, 282-284), экономического (с. 92-94, 97, 123, 142-149) анализа. Необходимо отметить, что исследование базируется на постулатах теории региональной экономики и институциональной теории.

Информационная база исследования достаточно обширна и представительна, так как включает монографии, научные статьи, официальные материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, законодательные и нормативно-правовые акты РФ и субъектов РФ.

Содержание диссертации, применение современных методов исследования вместе с корректной обработкой большого объема статистического материала, апробацией в 36 публикациях, в том числе в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ (8 статей), в одной монографии, также подтверждают высокий уровень обоснованности авторских научных положений, выводов и рекомендаций.

Ключевые положения и выводы были апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях, форумах и симпозиумах, которые прошли в Караганде (Казахстан, 2018 г.), Рудном (Казахстан, 2015 и 2019 гг.), Варне (Болгария, 2013 г.), Екатеринбурге (2013–2018 гг.), Перми (2013 г.), Москве (2013 г.),

Симферополе (2018 г.), Кемерово (2017 г.), Пензе (2014 г.), Каменске-Уральском (2013–2014 гг.).

Основные положения и выводы диссертационного исследования были использованы Министерством промышленности и науки Свердловской области в аналитическом исследовании тенденций развития технопарковых структур в Свердловской области, подготовленном для Единого информационно-аналитического портала государственной поддержки инновационного развития бизнеса в рамках реализации Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г.

Целью диссертационной работы явилось совершенствование теоретических и методических подходов к исследованию региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур и разработке комплекса практических действий по ее развитию. Задачи диссертационного исследования последовательны, не противоречивы, раскрывают внутреннюю логику работы, направлены на достижение цели.

В соответствии с поставленными задачами определена структура диссертационной работы. Во введении обоснован выбор темы диссертационного исследования и его актуальность, определены объект и предмет работы, сформулированы цель и задачи, теоретико-методологические принципы и методы исследования, раскрыты положения, содержащие элементы научной новизны, дана оценка теоретической и практической значимости диссертации, представлены сведения об апробации и внедрении полученных результатов (с. 4-12).

В первой главе идентифицируется понятие региональной институциональной среды (с. 13-32), включая определение политических, правовых, экономических и социальных институтов (с. 16-20), выявление структуры институциональной среды с выделением уровней (с. 20-21), классификация видов региональной институциональной среды (с. 23-24), изучением методик анализа институциональной среды (с. 25-32, 244-250); также раскрываются сущность и подходы к пониманию технопарковой

структуры, в том числе с позиции теорий региональной экономики (с. 32-39, 253), на основе изучения многообразия инновационных организаций выделяются признаки технопарковой структуры (с. 40-41, 251-252), определяется их значение для региональной экономики (с. 54-55); далее рассматривается влияние региональной институциональной среды на функционирование технопарковых структур (с. 55-68), включая выделение реализуемых средой функций в отношении экономических агентов (с. 255-257), в том числе технопарковых структур (с. 56-57), структурирование ключевых условий институциональной среды, обеспечивающих функционирование технопарковых структур (с. 57); кроме того, автором проведено обоснование значимости взаимодействия акторов для развития институциональной среды функционирования технопарковых структур (с. 59-67).

Во второй главе разработан методический подход к анализу региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур (с. 69-86), включая его алгоритм (с. 86), а также проведена апробация данного подхода (с. 87-154). Методический подход состоит из двух фаз. Первая фаза представляет собой количественный анализ показателей совокупности регионов (с. 87-112), включающий расчет интегрального индекса (с. 90-97, 269-281), кластерный анализ (с. 98-102), корреляционно-регрессионный анализ (с. 103-107, 282-284, 288-299) и формирование векторов развития региональной институциональной среды в соответствии с кластеризацией регионов (с. 108-110). Вторая фаза представляет собой качественный анализ показателей и характеристик одного региона (с. 112-154) и включает анализ политических (с. 113-119), правовых (с. 119-129, 300-325), экономических (с. 129-135), социальных (с. 135-138) институтов, а также экономический анализ функционирования технопарков выбранного региона (с. 139-152) и результаты проведенного анкетирования директоров технопарков региона (с. 152-153, 327-333).

В третьей главе изучены зарубежные и отечественные практики развития региональной институциональной среды (с. 159-167); на основе исследования направлений региональной политики в отношении технопарковых структур (с. 172-183) предложено использовать концессию в отношении имущества технопарковой структуры (с. 184-195), являющейся элементом институциональной среды, который позволит активизировать формирование и развитие технопарковых структур на территории.

### *Научная новизна диссертационного исследования*

Автором получены следующие результаты, обладающие научной новизной:

1. Уточнено содержание понятия региональной институциональной среды путем выделения в ее структуре групп институтов (с. 16-20), производящих политические, правовые, экономические и социальные условия для обеспечения функционирования экономических агентов, а также выявления совокупности ее функций в экономике региона (с. 56-57, 76-80, 255-257), что расширяет понимание ее сущности, позволяет дифференцировать ее различные состояния (с. 23-24, 100-102) и выработать оптимальные управленческие решения по ее развитию (с. 108-110) (п. 3.9 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05).

2. Разработан (с. 69-86) и апробирован (с. 87-158) методический подход к анализу региональной институциональной среды, отличающийся от существующих использованием системы индикаторов интеракции органов власти, субъектов предпринимательства, науки и образования в соответствии с функциями региональной институциональной среды. Авторский подход, помимо количественной оценки интеракций (с. 87-112), включает качественный анализ политических, правовых, экономических и социальных институтов (с. 112-154), что позволяет диагностировать проблемы и определить возможные направления их решения с учетом влияющих параметров с целью обеспечения благоприятных условий функционирования

технопарковых структур в регионе (с. 155-158) (п. 3.9 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05).

3. Впервые предложено и обосновано использование концессионного соглашения как инструмента развития технопарковых структур (с. 184-198). Это должно улучшить реализацию таких функций региональной институциональной среды, как формирование предпочтений, распределение ресурсов, стимулирование участия в коллективных действиях, что в совокупности повысит эффективность взаимодействия, в первую очередь, между органами власти и субъектами бизнеса в сфере развития инновационной инфраструктуры, а также между организациями науки и образования (п. 3.17 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05).

### *Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования*

Теоретическая значимость исследования Ляшенко Е.А. заключается в расширении научных знаний о развитии региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур. Анализ и систематизация научных представлений, концепций и теорий в данном направлении позволил автору разработать методический подход к анализу институциональной среды региона.

Исследование является значимым и в прикладном аспекте, поскольку отдельные методические и прикладные положения диссертации могут быть использованы органами власти и управления различного уровня при разработке документов стратегического планирования и отраслевых стратегий в области развития инновационной деятельности.

### *Дискуссионные положения и замечания по диссертационному исследованию*

В качестве замечаний следует отметить следующее:

1) В таблице 22 представлены ключевые проблемы развития региональной институциональной среды Свердловской области. Возникает

вопрос: характерны ли данные проблемы для других регионов, которые изучались во 2 главе?

2) Одним из завершающих этапов методического подхода к анализу региональной институциональной среды автором предлагается расчет интегрального индекса, но требует пояснения, можно ли на основе оценки интегрального индекса диагностировать проблемы развития технопарковых структур и определять пути их решения?

3) В практической части исследования акцент в основном смещается на технопарки, в то время как другие виды технопарковых структур остаются вне поля зрения автора.

4) В параграфе 3.3 возможно следовало в рамках предложенной рекомендации рассмотреть также синдицированное кредитование.

Отмеченные недостатки в основном носят дискуссионный характер, не снижая научной и практической ценности представленного диссертационного исследования.

#### *Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней*

Диссертационное исследование Ляшенко Е.А. «Развитие региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур» является законченной научно-квалификационной работой, в которой определено развитие региональной институциональной среды, что имеет важное прикладное значение для выработки региональной политики в части формирования территорий с высоким инновационным потенциалом. Диссертация является самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и обладающим научной новизной и практической значимостью.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Логическая последовательность изложения материала в диссертационном исследовании создает целостное впечатление о развитии

региональной институциональной среды функционирования технопарковых структур.

На основе вышеизложенного считаю, что представленная работа отвечает требованиям пп. 9 – 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям с точки зрения актуальности темы, научной новизны, практической значимости и апробации результатов исследования, а соискатель, Ляшенко Елена Александровна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук, профессор  
(отрасль науки 08.00.05 Экономика и  
управление народным хозяйством)  
профессор кафедры экономики и  
управления промышленным производством  
ФГБОУ ВО «Пермский национальный  
исследовательский политехнический  
университет»



Ж. А. Мингалева

02.11.2020

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Пермский национальный исследовательский  
политехнический университет»

Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29  
тел.: +7 (342) 2-198-009  
адрес электронной почты: [mingal1@pstu.ru](mailto:mingal1@pstu.ru)



Мингалеев М.А.

ЗАВЕРЯЮ:

02.11.2020

В.И. Махаревич